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Luna august a adus în familia Alianței Coo
peratiste Internaționale (ACI) un nou membru 
– Uniunea Fondurilor Mutuale de Dezvoltare 
(MUFID UNION), din Camerun, care sa alăturat 
ca membru asociat.

MUFID UNION reprezintă cooperative finan
ciare, cunoscute sub numele de fonduri mutuale 
financiare pentru dezvoltare (MUFIDs). Sindicatul 
acționează ca un vârf pentru rețeaua MUFID – 
oferă servicii de contabilitate și își ajută membrii 
să crească, în același timp asigurânduse că 
respectă standardele și principiile cooperatiste. 
Are 94 de societăți membre, care reprezintă 
293.099 de cooperatori.

MUFID UNION sa alăturat ACI, iar următorul 
pas este să se alăture Asociației Internaționale a 
Cooperativelor bancare, o organizație sectorială 
din cadrul Alianței Cooperatiste Internaționale. 
Scopul final este de a dezvolta mișcarea coope
ratistă din Camerun folosind strategia ACI.

Alianța Cooperatistă Internațională are acum 
306 de organizații membre, din 105 țări, dintre care 
269 sunt membri cu drepturi depline, între care 
și UCECOM, precum și 37 de membri asociați.

În altă ordine de idei, să spunem că ACI 
se pregătește să decerneze Premiul Rochdale 
Pioneers pe anul 2024, nominalizările fiind făcute 
pe parcursul lunii august. Lansat în 2000, acest 
premiu își propune să recunoască, în spiritul 
pionierilor Rochdale, o persoană care a adus o 
contribuție remarcabilă la mișcarea cooperatistă 
globală. În circumstanțe speciale, poate fi pre
miată și o organizație cooperatistă. Pentru a fi 
eligibil de nominalizare, un candidat trebuie să fi 
demonstrat în mod vizibil beneficii pentru mișcarea 
cooperatistă globală, să fi fost un spirit inovator, un 
lider în mișcarea cooperatistă și să fi demonstrat 
angajamentul față de principiile noastre.

Premiul va fi prezentat în cadrul unei cine 
de gală la Conferința Globală ACI care se va ține 
în cadrul Adunării Generale de la New Delhi, din 
India, în perioada 2530 noiembrie 2024.

Spectacolul a fost conceput din trei capitole: prima 
perioadă, prezentată în deschiderea spectacolului, a fost 
cea tradițională, a portului popular, care amintește de 
universul satului natal al bunicilor și de basmele copilă
riei, unde Ileana Cosânzeana zburdă pe plaiurile verzi 
și FătFrumos pornește în călătoria căutării tinereții fără 
bătrânețe și a vieții fără de moarte. Coafurile și ținutele 
specifice au stârnit admirația publicului. A doua defilare a 
adus pe scenă Sânzienele, zânele cele bune şi frumoase, 
care au învăluit totul în mister și gingăşie. Ultimul capitol a 
fost dedicat prezentului – au intrat pe scenă manechine cu 

ţinute rock şi coafuri moderne construite prin valorificarea 
împletiturilor tradiţionale. 

A fost un prilej minunat pentru elevii noştri de a învăţa 
să îmbine tradiționalul și modernul sub semnul creativității. 
La final, sau bucurat de roadele performanței lor prin aplau
zele și aprecierile publicului. 

Colegiul UCECOM „Spiru Haret” a fost prezent cu de
monstrații de frizerie, coafură și manichiură ale elevilor pe 
parcursul celor 3 zile ale expoziţiei Cosmobeauty.

La 70 de ani de la înfiinţare, şcoala UCECOM a onorat 
bunul renume de formator de meseriaşi.

Întreruperile pe scară largă în funcţionarea 
infrastructurilor IT au readus în primplan ideea 
că, în prezent, softwareul conduce lumea. Astfel, 
actualizarea acestuia a devenit una dintre cele 
mai eficiente strategii pentru a proteja viaţa 
digitală. Fiecare aplicaţie pe calculator necesită 
actualizare, la fel şi sistemul de operare. Orice 
software poate avea erori, inclusiv vulnerabilităţi 
care pot fi exploatate de hackeri, spun experții 
în domeniu, care avertizează că actualizările de 
software pot aduce și probleme, cum ar fi bloca
rea întregului sistem de operare. Gigantul ESET 
avertizează că hackerii experimentaţi pot submina 
sistemele pentru a distribui actualizări false.

Întradevăr, se dovedește că în prezent, 
softwareul conduce lumea, iar actualizarea sa 
este una dintre cele mai eficiente strategii pentru 
a vă proteja viaţa digitală. Este recomandat să 
descărcaţi actualizările numai din surse oficiale!

Un nou studiu conferă cea mai clară dovadă 
de până acum a faptului că Groenlanda a fost 
în mare parte lipsită de gheaţă pe parcursul 
ultimului milion de ani. Această cercetare stâr
neşte temeri cu privire la un risc mai mare de 
creştere a nivelului mării decât se prevăzuse 
anterior. Paul Bierman, profesor la Universitatea 
Vermont, și echipa sa au descoperit resturi de 
plante şi de insecte întrun eşantion de gheaţă 
prelevat de la o adâncime de trei kilometri, în 
centrul Groenlandei.

Dacă emisiile de gaze cu efect de seră 
actuale nu vor fi reduse considerabil, calota 
glaciară a Groenlandei sar putea topi aproape 
în întregime în secolele următoare, ceea ce ar 
duce la o creştere a nivelului mării cu aproximativ 
şapte metri şi ar face să dispară oraşe costiere 
din lumea întreagă.

De prin lumea cooperatistã

ªtiri de azi pentru mâine

Familia ACI se mărește

Lumea, controlată de industria IT

Groenlanda, fără gheață!

Elevii Colegiului UCECOM „Spiru Haret” au 
fãcut spectacol pe scena Cosmobeauty EXPO
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Soluția găsită ar consta în achiziţionarea 
unui domeniu – „Nu costă foarte mult. Îl 
luaţi de la ICI sau din altă parte, de la o 
autoritate publică, și vă permite să aveţi 
contul dvs. de email şi să nu mai utilizaţi 
mijloace de transmitere de date şi informaţii. 
Ar trebui să înţelegem ce înseamnă cu 
adevărat periculozitatea din zona aceasta, 
iar platformele care se dezvoltă întrun ritm 
ameţitor, de la zona de software până la 
zona de vânzare de produse şi servicii, 
vin şi cu lucruri bune, dar şi cu lucruri mai 
puţin bune”.

InfoCons consideră că în România 
se vorbeşte prea puţin despre educarea 
utilizatorului de tehnologie.

„Vom lansa o campanie pe zona de 
cybersecurity, fiindcă ceea ce ne intere
sează este educarea cetăţeanului. Când 
discutăm de cetăţeanul consumator, nu 
discutăm doar de utilizatorul unui calcu
lator sau al unui dispozitiv electronic. Se 
vorbeşte foarte puţin de zona de educaţie 
(...) Organismul internaţional de standard 
– ISO – are pe agenda de lucru compo
nenta aceasta a standardelor din zona de 
cybersecurity”, mai spune Sorin Mierlea.

La nivel național, săptămânal sunt 
transmise între 30 şi 50 de alerte pentru 
produse ce prezintă neconformităţi grave, 
mai atrage atenția InfoCons. 

LAURENȚIU TEODORESCU

Avertisment InfoCons: utilizarea WhatsApp 
la muncã este o infracþiune!
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Dimitrie Bolintineanu, un idealist „avant les temps”Oameni ºi locuri – întâlniri istorice

Născut în 1819 în satul Bolintinul din Vale, Dimitrie Cosmad, cum 
apare scris în acte, avea să ia numele localității de baștină, mai târziu, 
consacrându-se drept Dimitrie Bolintineanu în istoria literaturii române. 
Tatăl său a fost Enache Cosmad, un aromân originar din Ohrida (azi, 
oraș în Macedonia de Nord), negustor, arendaş şi funcţionar fără avere.

Rămas orfan de ambii părinți în copilărie, micul Dimitrie este crescut 
de o mătușă, iar la 10 ani merge la Bucureşti pentru a urma cursurile 
şcolii Colţea. Liceul îl face tot în Capitală, la „Sf. Sava”.

(Urmare din pagina 1)

Cooperaþia ºi Inteligenþa Artificialã. Risc, pericol sau oportunitate?
De altfel, în primăvara acestui an, un 

grup de experți IT a semnat o scrisoare  
deschisă adresată guvernelor lumii, aver
tizând: „Inteligența Artificială ar putea 
repre zenta o schimbare profundă în istoria 
vieții pe Pământ și ar trebui planificată și 
gestionată cu grijă și resurse proporționale. 
Atenuarea riscului ar trebui să fie o priori
tate globală pe aceeași scară cu alte riscuri, 
cum sunt pandemiile și războiul nuclear”.

În același timp, este clar că IA promite 
și beneficii uriașe, cum ar fi eliberarea 
angajaților de unele sarcini împovărătoare,  
în același timp stimulând și inovația în 
medicină și/sau alte științe.
Cum poate ajuta IA

Aşadar, întrebarea este: poate coope
rația, cel mai democratic model de proprietate 
existent, să ajute la evitarea greșelilor revolu
țiilor tehnologice din trecut, ținând la distanță 
pericolele IA, dar valorificândui avantajele?

IA Cosy este un proiect cooperatist care 
se bazează pe câteva dintre principiile coo
perației, reunind o coaliție de organizații, 
întreprinderi și persoane fizice.

„IA Cosy caută o gamă largă de coo
peratori, precum și experți IA, cercetători, 
dezvoltatori de software și alți oameni care 
împărtășesc o preocupare profundă pentru  
o utilizare sigură și sincer benefică a 
tehno logiilor IA”, spun inițiatorii proiectului. 
Din această uniune fac parte Platform21 
(partener principal), Platform Coops Lab, 
DisCO.coop, DataUnion, Cooptech Hub, 
Transekt, Greaterthan Collective, Institutul 
Mindlab, Cosmos Coop și alte societăți. 

Obiectivul este de a dezvolta standarde 
comune pentru utilizarea și dezvoltarea 
în siguranță a IA bazată pe o mentalitate 
cooperatistă: acces ușor la instrumente 
de Inteligență Artificială – inclusiv propriile 
aplicații și crearea unui spațiu digital sigur 
care protejează toți membrii de potențiale 
presiuni, informații false, manipulare și 
pierderea datelor personale.

Noua cooperativă în sine, prima de acest  
fel care operează în zona IA, urmă rește 
să îmbunătățească procesele interne și 
comunicațiile în întreprinderile cooperatiste 
mici, care abia acum încep să digitalizeze 
activitatea desfășurată. Instrumentele Inte
ligenței Artificiale ar acționa ca „o extensie 
a personalului actual, astfel încât să poată 
externaliza unele dintre sarcinile lor recu
rente”. Astfel de aplicații pot elibera resurse 
financiare în cadrul cooperativelor care 
nu au o putere financiară mare și pentru 
care fiecare ban trebuie cheltuit cu multă 
chibzuință.
Rolul generației următoare

Omenirea se află azi la punctul de cotitură  
în care trebuie să se întrebe cu adevărat 
dacă se poate descurca bine cu adevărat 
atât din punct de vedere politic, cât și al 
modelelor organizaționale. Iar cooperativele 
au un rol de jucat în tot acest tablou.

Mișcarea cooperatistă ar putea aborda 
problema prin atragerea de noi membri, 
recru taţi eventual din rândurile celor cu abili
tăţi în domeniu, care, este adevărat, nu sunt 
prea mulţi la număr. Ca o paranteză, să nu 
uităm, totuși, că, de fapt, în esență, coope
rația nu este altceva decât o mare familie, 
care în fața temerilor generate de puterea IA 
se bazează pe comunitățile deja construite 
și infrastructura autonomă existentă.

Cooperativele sunt rețele deja existente  
de oameni. Sunt organizații de membri 
mai degrabă decât niște companii care au 
clienți. Cooperația este despre construirea 
de comunități, pe care le putem numi, în 
aceste vremuri tulburi, „insule de încredere”.

Tinerețea începe cu o mare dramă,  
iar durerea trăită ajunge să o 

expună în scris. La 22 de ani, se îndră
gostește de o tânără cu trei ani mai mică, 
grav bolnavă. Ajunge să îşi vadă iubirea 
trecând la cele veșnice chiar sub ochii 
lui, iar momentul la impresionat atât 
de tare încât a aşternut pe hârtie elegia  
„O tânără pe patul morţii”. Poezia a fost 
publi cată imediat în presa vremii și a făcut 
o impresie extraordinară lumii literare şi 
publicului. Astfel, în anul 1843, Dimitrie 
Bolintineanu devine membru al „Asociatiei 
Literare a României” şi primeşte o bursă  
cu care pleacă să studieze la Paris, 
la „Collège de France”. Aici ia parte 
la cursurile lui Jules Michelet și Edgar  
Quinet, căci idealul său era legat doar de 
transformările pe care le credea posibile 
printro revoluţie.

Când a izbucnit Revoluţia de la Paris  
(februarie 1848), tinerii revoluționari 
români aflați în Franța în acel moment 
au decis să se întoarcă în ţară și lau 
mandatat pe Bolintineanu să stabilească 
legături cu revoluţionarii din Bucovina. 
Urmărit de autorități, nu reușește decât 
foarte puțin să se achite de misiunea cei 
fusese încredințată, imediat după înăbuşi
rea mişcării fiind arestat, împreună cu alţi 
confraţi. Evadează și fuge la Paris, iar de 
acolo scrie: „Exilat de mulţi ani din patria 
mea, cu câtă tristeţe şi cu câtă plăcere 
mă uitam la malurile ţării natale...”.

Revine în țară în 1857, după decre
tarea amnistiei generale, şi intră în poli
tică. A fost, pe rând, secretar de stat la 
Departamentul Trebilor Străine, ministru 
al Cultelor în Guvernul Kogălniceanu, 

membru al Consiliului de Stat. Chiar și 
așa, politicianul Bolintineanu a rămas un 
om modest, cu toate că ajunsese să guste 
din putere şi era invitat la dineuri de cei 
mai influenţi oameni ai epocii.

Considerat un idealist timpuriu, Dimitrie  
Bolintineanu avea alte proiecte în cap, șiar 
fi dorit să publice „un jurnal al inte reselor 

democratice şi al progresului social” pe 
modelul „Le peuple souverain”, din Franța.

Întrunul din articolele cei poartă 
semnătura a reluat câteva dintre ideile 
rezultate din colaborarea cu Ion Ghica, 
cele referitoare la mişcarea cooperatistă, 
făcând următoarele însemnări: „În cadrul 
cooperativei de producţie, capitalul să 

aparţină lucrătorilor din ateliere, iar în 
cooperativa de consum, unitatea să fie 
proprietatea celor care slujesc în ea – a 
băieţilor din prăvălie şi a servitorilor care 
muncesc pentru afacere”. În această 
viziune a sa, cooperaţia ar trebui să ar
monizeze interesele patronilor cu cele ale 
lucrătorilor (...) pe baza participării aces
tora din urmă la beneficiile întreprinderii.

Se retrage din politică în 1866, după 
înlăturarea lui Cuza, consacrânduse lite
raturii. A publicat drame în proză şi în 
versuri, poezii epice, satirice.

La vârsta de 50 de ani, ajunge să 
trăiască dintro pensie de mizerie. Iată cum 
îl descrie mai tânărul N. Pătrașcu, venit 
săl viziteze: „Poetul era îmbrăcat întrun 
gheroc negru, lung şi vechi. Ma poftit să 
şed dinaintea lui şi mia dat sfaturi pentru 
viitor: să învăţ carte multă, să citesc cu 
luare aminte numai scriitorii mari şi să mă 
feresc de molima imitaţiei. De politică, să 
fug şi sămi păstrez cinstea obrazului”.

Din cauza sărăciei, se îmbolnăvește 
puternic și ajunge în pragul nebuniei, 
fiind internat în aprilie 1871 la Ospiciul 
„Pantelimon”. Îngropat în datorii, este 
executat silit, dar bunurile scoase la lici
taţie nu aduc bani suficienți pentru plata 
datoriilor poetului.

Dimitrie Bolintineanu sa stins din 
viață în dimineaţa zilei de 20 august 
1872. Înmormântat în satul natal de lângă 
București, are parte de umilință și mizerie 
și după moarte – osemintele iau fost 
scoase pentru a fi aşezate sub bustul 
său, dar până când sa construit statuia 
rămăşiţele au zăcut în podul bisericii, în 
colbul nepăsării.

LAURENȚIU TEODORESCU

Organizarea ședinței din iunie a Consiliului Național al UCECOM la Iași 
s-a dovedit a fi o decizie inspirată luată de conducerea Uniunii Naționale. 
Capitala Moldovei a fost la înălțime, încă o dată demonstrând că ospitali-
tatea locală atât de binecunoscută în țară are pe deplin acoperire. Gazde 
primitoare, cei de la UJCM Iași nu au precupețit niciun efort pentru o bună 
desfășurare a acestui întreg eveniment derulat în intervalul 25-27 iunie.

Ținute în mod tradițional la Sovata, în frumoasa stațiune montană din 
județul Mureș, ședințele Consiliului Național „migrează”, ce păcat, destul 
de rar spre alte locuri din țară, dar atunci când se întâmplă asta reuniunile 
devin memorabile, așa cum a fost și la Alba Iulia, ca să oferim un exemplu 
mai apropiat. „Iași 2024” nu putea fi altfel, așadar. De la organizare la logis
tică și chiar o mică surpriză de natură turistică, săi spunem așa, oferită 
oaspeților cooperatori veniți din toată țara, gazdele noastre sau întrecut 
pe sine, iar rezultatul a fost unul pe măsură: totul a mers fără cusur, întro 
deplină simbioză cu dedicarea și profesionalismul care caracterizează acti
vitatea UJCM Iași.

Președintele Lucian Anghel se dovedește un demn și meritoriu urmaș al 
celui care a fost Radu Jianu, regretatul conducător al cooperației meșteșu
gărești ieșene, a cărui memorie a fost cinstită așa cum se cuvine cu prilejul 
ultimei întruniri a Consiliului Național. Oraș superb, am descoperit „dulcele 
târg al Ieșilor” și din povestirile ghidului special angajat pentru câteva scurte, 
dar de neuitat vizite la cele mai cunoscute și importante obiective din punct 
de vedere culturalistoric.

Găzduirea ireproșabilă pe care au reușito cei de la UJCM Iași reprezintă,  
de ce să nu o spunem, și o provocare lansată colegilor din cooperația meș
teșugărească. Ședințele viitoare ale Consiliului Național sar putea organiza 
și în alte orașe din țară, în măsura în care se dorește acest lucru.

NICHOLAS CEZAR

UJCM Iaºi, la înãlþime

L.TEODORESCU



23 august
● FLORIN SÎRCU, preşedinte al SCM CONSTRUCTORUL Piatra 

Neamţ ● MARIAN TOMA, preşedinte al SCM SÂRGUINŢA Târgovişte 
● CORNELIA GAVRIL, președinte al SCM MUNCA Roman ● IONELA  

DANIELA PETRIC, şef contabil al SCM IGIENA Alba Iulia ● POMPILIU IONUȚ 
CRUCERU, președinte al Soc. Coop. METAL LEMN CHIMIE Caracal ● ELENA-ALINA 
ARMĂŞESCU-FUSA, director al Liceului Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” Constanţa.

24 august
● IULIANA ORBAN, preşedinte al UJCM Sibiu ● ADRIANA ION, contabil şef al SCM 

ÎMBRĂCĂMINTEA Bucureşti ● MARIA OPRIŞ, contabil şef al SCM VIITORUL Zalău.
26 august
● IOAN BODESCU, preşedinte al SCM PRODCOM Alba Iulia ● MARIA COSTACHE, 

contabil şef al SCM DELTA Tulcea ● ELENA LIA GHERGHEL, contabil şef al Soc. 
Coop. MUREŞUL DAVA din Deva ● GABRIELA BOGĂTEAN, contabil şef al SCM 
TRICONPREST Braşov ● IONELA VĂCUȚĂ, contabil şef al SCM MULTI SERVICE 
Craiova ● IONUȚ VALENTIN STANCA, contabil șef al UJCM Olt.

27 august
● EUGENIA GABRIELA IANCOVICI, şef contabil al SCM STĂRUINŢA Craiova.
28 august
● CONSTANŢA VASILE, contabil şef al SCM SERVIPREST Urziceni.
29 august
● DANA MORARAS, președinte al SCM CONSTRUCTORUL Mediaș ● PASZTOR 

CIABA IOSIF, preşedinte al SCM ARTEX Cluj-Napoca ● LUMINIŢA MUNTEANU, 
contabil şef al SCM IGIENA Constanţa ● DENISA GEORGESCU, preşedinte al SCM 
ARTCONF Piteşti ● IRINA PARDOSAN, contabil şef al SCM PRESTAREA Focşani.

30 august
● NICOLAE ZAMFIR CIOCOTOIU, preşedinte al SCM DERMA-LUX Craiova  

● ADINA SIGHIARTĂU, contabil şef al SCM PROGRESUL Reghin.
31 august
● CAMELIA IOVU, vicepreşedinte al SCM DRUM NOU Târgu Jiu.
1 septembrie
● RITTA MUNTEAN, preşedinte al SCM IGIENA Alba Iulia ● DANA VASIU, 

contabil şef al SCM ŞURIANU Cugir ● CORNELIA HUDA, contabil şef al COOP. 
STRAJA Lupeni ● EUGENIA MONDOC, şef contabil al SCM ÎNFRĂŢIREA Blaj  
● NICOLETA OPREA, contabil șef al SCM IGIENA Brăila.

2 septembrie
● FLORICA MICLIUC, şef contabil al SCM COMATI Dorohoi ● DANIŢA MIHAILOV, 

contabil şef al Soc. Coop. UNIREA Timişoara. 
4 septembrie
● BEKE GABOR IMRE, preşedinte al Asociaţiei Teritoriale a Soc. Coop. Meşte-

şugăreşti Harghita.
5 septembrie
● IOAN RUSU, preşedinte al Soc. Coop. CONSTRUCTORUL Satu Mare.
6 septembrie
● OCTAVIAN STĂNEIU, președinte al SCM VIITORUL SOCOM Făgăraș ● FLOARE 

GAL, contabil şef al UJCM Maramureş ● ADRIAN DANIEL CHIRIAC, președinte 
al UJCM Galaţi ● NILGHIUN MENAGI, director SC HEFAISTOS-CM SA Mamaia.

7 septembrie
● VICTOR OLAR, președinte al SCM SĂCELEANA Săcele ● IOAN COSMA, 

președinte al SCM MODA Cluj-Napoca.
8 septembrie
● RODICA REDNIC, şef contabil al Soc. Coop. CARTONAJUL Satu Mare.
9 septembrie
● MIOARA FLORENTINA DINU, contabil şef al SCM RĂSĂRITUL Alexandria  

● ALINA CRISTINA ŞERBAN, contabil şef al SCM EVA-LUX Galaţi.
10 septembrie
● ION EPURE, preşedinte al AJSCOM Teleorman ● BOGLARKA TĂUT, preşedinte 

al  SCM RECORD din MARGHITA – Bihor ● MIHAELA DARIE, contabil şef al SCM 
UNIREA Galaţi ● DANIELA BĂLĂŞOIU, contabil şef al SCM INDEPENDENŢA Calafat.

11 septembrie
● ANTONIO MARIUS CHIRIAC, contabil şef al SCM ÎNFRĂŢIREA Galaţi  

● GEORGETA ISTRĂȚESCU, contabil al SCM MUNCITOAREA Topoloveni.
12 septembrie
● MARIA FARCA, preşedinte al Soc. Coop. BĂNĂŢEANUL Sânnicolau Mare.
14 septembrie
● MIOARA TRĂISTARU, preşedinte al SCM PRODCOM VIITORUL Brăila ● LAURA 

MIRELA GAGU, preşedinte al SCM 1 DECEMBRIE Brăila ● VOICHIȚA FLORICA 
PAL, contabil șef al SCM ELECTROMETAL Baia Mare ● CLAUDIA STAN, contabil 
şef al Liceului Tehnologic UCECOM  „Spiru Haret” Ploieşti.

17 septembrie
● IOAN LAZA, preşedinte al UJCM Bihor ● VASILE NICOLESCU, preşedinte 

al SCM TROMET Ploieşti.
18 septembrie
● PREDA GEBĂILĂ, preşedinte al SCM ÎMBRĂCĂMINTEA Bucureşti  ● DAN 

BUŞU, preşedinte al SCM AMATEX Câmpina ● CĂTĂLIN NISTORESCU, administrator 
al SCM 1 IUNIE Năvodari ● DORIN CIULA, contabil şef al Soc. Coop. URANIA 
2005 Satu Mare ● ADONIA MACOVEI, contabil şef al SCM PROGRESUL Târgovişte  
● GEORGETA CAMELIA BOZÎNTAN, contabil şef al ATCOM SCM Baia Mare.

19 septembrie
● DANA-LUCIA INCZE, preşedinte al SCM VIITORUL Zalău ● LUMINIŢA JULIETA 

IOANIŢIU, preşedinte al SCM PRESIN Sinaia ● RODICA LUMINIŢA TUDORACHE, 
contabil şef al SCM ARTA Târgovişte ● LILIANA DIMITRIU, contabil şef al SCM 
ARTA MODEI Focşani.

20 septembrie
● DRAGOMIR PANTOŞ, preşedinte al Soc. Coop. TIMIŞ Timişoara ● IOAN 

BOZGA, preşedinte al Soc. Coop. IGIENA Timişoara ● CONSTANŢA NEICUŢ, şef 
contabil al SCM MUNCA COLECTIVĂ Tr. Măgurele.

21 septembrie
● AURICĂ ION BOROBAR, preşedinte al SCM VIITORUL CĂRĂŞAN Reşiţa  

● GEORGE DRĂGAN, preşedinte al SCM AUTOMECANICA Galaţi ● IOAN  
MIHĂESCU, preşedinte al Soc. Coop. BUCURA Haţeg ● ILEANA CODREANU, 
director al Centrului de calificare/recalificare profesională a adulţilor – Liceul Tehno-
logic UCECOM „Spiru Haret” Brăila ● MIRELA CĂLUŞARU, contabil şef al Liceului 
Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” din Craiova.

22 septembrie
● PETRICĂ GHEŢU, preşedinte al SCM MUNCĂ ŞI ARTĂ Bucureşti ● EMILIA 

MĂRGINEAN, preşedinte al SCM UNIREA Sebeş ● CONSTANTIN BOGDAN  
JUGRAVU, președinte al SCM DRUM NOU Tg. Jiu ● DUMITRU GHERGHINA, adminis-
trator al SCM TEHNIUM Constanţa ● VICTORIA ROMAN, contabil şef al UJ-SCOM 
Timiş ● MARIA GABRIELA VIȘAN, contabil șef al SCM OLTUL VÂLCEA Rm. Vâlcea.
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Vâltorile de la Lisa, o minune a istorieiMeºteºug ºi carierã

Întro eră a tehnologiei în care maşinile de spălat 
sunt din ce în ce mai sofisticate, în unele zone din 
România se mai păstrează modurile tradiţionale de a 
curăţa hainele. Este şi cazul locuitorilor din comuna 
Lisa, judeţul Braşov, care au la dispoziţie „vâltorile”. Este 
vorba de nişte coşuri de lemn care folosesc forţa apei 
şi care funcţionează după o tehnică veche. Ele sunt 
folosite la prelucrarea straielor de lână şi la curăţarea 
covoarelor doar cu apă de izvor. 

Tradiţia vâltorilor din comuna Lisa de lângă Făgăraş 
a fost continuată din tată în fiu, iar acum vâltorile sunt 
în grija celei dea cincea generaţii. Familia Greavu, spre 
exemplu, a păstrat, neatins de vremuri, vechiul meşteşug 
de prelucrare a lânii. Din anul 1848, străbunii săi au 
construit o vâltoare, instalaţie a cărei tehnologie este 
cunoscută pe meleagurile noastre de sute de ani. După ce 
lâna este spălată și uscată, este pusă întro scărmănătoare 
manuală, iar de acolo în următoarea mașinărie, un darac 
care o scarmănă binebine și o transformă întrun fel de 
pătură moale. Cu ajutorul unor utilaje speciale se trece la 
prelucrarea firului, la răsucirea lui şi la formarea ghemelor. 
După aceea, lâna e bună de țesut.

Ţesăturile din lână sunt făcute de femeile din sat 
în casă, la războiul manual. Apoi sunt împachetate şi 
duse în coşuri de nuiele la „meşterii vâltorari”. Vâltorile 
sunt esenţiale pentru prelucrarea lânii. Instalaţia este, 
de fapt, un coş, denumit coşul de îngroşat, cu vârful 
în jos, fixat pe un canal în apropierea unui pârâu din 
localitate. Prima operaţiune în obţinerea unei ţesături 
perfecte este „vâltoritul”. Ţesăturile din lână ţurcană se 
introduc în acest coş şi sunt învârtite ca întro maşină 
de spălat, timp de şase ore. Totul este acţionat prin forţa 
apei. După spălare, ţesătura se întinde la soare, unde 
este lăsată la uscat. Prin această tehnică, ţesătura se 
îngroaşă. A doua etapă este denumită „păruit”. Ţesăturile 
se aşează pe un cilindru de doi metri, acţionat tot de 
forţa apei, care se învârte peste un covor de ţepi, pentru 
a scoate firele care nu sunt la locul lor. Odată bine 
„pieptănate”, ţesăturile se aşează din nou în vâltoare 

alte şase ore. Ultima etapă este denumită „aşezatul în 
cuptor”. Este vorba despre o cameră cu o temperatură 
de 70 de grade, ca o saună, unde ţesătura se usucă, 
iar în final dimensiunile se reduc la jumătate. Astfel se 
obţin covoarele miţoase din lână 100% naturală, fără 
niciun fel de prelucrare industrială. Chiar dacă tehnica 
pare simplă, obţinerea unei vâltori perfecte necesită 
câteva cunoştinţe de fizică. Pentru a obţine o ţesătură 
de calitate trebuie să ştii exact cum să foloseşti fiecare 
etapă. În plus, vâltoarea se reface la fiecare cinci ani, 
deoarece lemnul se distruge. Trebuie să ştii exact cum 
să faci vârtejul potrivit, cum să alegi înclinaţia, pentru 
că altfel vâltoarea nu mai curăţă bine.

Pe lângă prelucrarea lânii, vâltorile sunt folosite şi la 
curăţarea covoarelor, carpetelor, cergilor, straielor populare, 
căci nicăieri şi nimic nu le curăţă mai bine, fără detergent, 
ecologic, doar cu apă de izvor. Covorul stă în vâltoare 
doar jumătate de oră, iar apoi este scos imaculat. Pare 
greu de crezut, dat tehnica este extrem de eficientă.

După o vizită la vâltorile din Lisa înțelegi mai bine 
truda și migala care însoțesc fabricarea diferitelor 
articole din lână. Rămâi și cu nostalgia unor vremuri în 
care timpul se măsura altfel și în care ai vrea să rămâi 
conectat pentru multă vreme.
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.
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În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Cu siguranță că ați auzit multe lucruri interesante 
despre Transalpina, cum că este cel mai frumos drum 
din România, și poate chiar din întreaga Europă, și care 
merită să fie traversat măcar o dată în viață. De ce este 
această șosea atât de lăudată? Ei bine, Transalpina nu 
doar că este superioară oricărui alt drum, (și la propriu 
și la figurat), însă îți și înfățișează în fața ochilor niște 
peisaje dea dreptul impresionante, care te fac să te 
ciupești singur, pentru că ai senzația că ce se întâmplă 
nu este real și cel mai probabil te afli întrun vis. 

Transalpina face legătura între regiunile istorice 
Oltenia și Transilvania și se află la peste 2.000 de 

metri altitudine, prin lanțul muntos Parâng, din Carpații 
Meridionali. Totodată, punctul cel mai înalt este Pasul 
Urdele, situat la altitudinea de 2.145 metri. Denumirea 
Transalpina a fost, inițial, o potecă de munte, folosită de 
către păstorii din Mărginimea Sibiului pentru a traversa 
munții cu turmele de oi în Țara Românească. 

Transalpina este întradevăr un drum de poveste, 
încărcat de emoție și istorie, mai ales că duce în spate 
o întreagă legendă. Se spune că drumul spectaculos 
din ziua de azi nu are aproape nicio legătură cu poteca 
pe care mergeau oile în urmă cu sute de ani, când 
ciobanii își treceau mioarele din Oltenia în Transilvania. 
Poteca era una foarte periculoasă și probabil că a făcut  
multe victime, iar deaici șia câștigat renumele de 
„Poteca Dracului”. Cu timpul, se pare că familiile care 
foloseau cel mai mult poteca respectivă au pus mână 
de la mână și au pietruito, formând un drum mult mai 
accesibil. Alții spun că Transalpina a fost construită 
mult mai recent, datând din vremea Primului Război 
Mondial, susținânduse că a fost construită de nemți 
în interes militar. Ulterior, a fost denumită „drumul  
Regelui”, deoarece a fost amenajată ca șosea la cererea 
regelui Carol al IIlea, care, de altfel, a și participat în 
anul 1939 la inaugurarea sa oficială.

Astăzi, Transalpina reprezintă mai mult decât o șosea,  
este un obiectiv turistic în sine. Pe parcursul celor 150 km  
de serpentine amețitoare, peisajele montane și priceperea 
omenească sau îmbinat armonios întrun monument 
copleșitor ce îndeamnă la admirație.

ORIZONTAL: 1) Un arbore moștenit în familie 2) Maxime 
scoase la timp – Dependent de mac 3) Ia bani pentru copii 
– Cinstiți cu glorie 4) Purced în cele din urmă! – Șefă peste 
surori 5) Contra la freză – Ne intră pe sub piele 6) Concluzii 
desprinse în final! – Dat cu țârâita 7) Expuși la tot felul de 
pericole – Trage cu urechea 8) Aleargă precum struțul – Lucrare  
de consolidare 9) Cântată la operă – Arborele vieții  
10) Protejat în cazul unei calamități.

VERTICAL: 1) Inițiere 2) A mânca pământ cu apă – Platou  
cu mâncare de oaie 3) E bine văzut – Cele care se înfig 
la bătaie 4) Tremură la masă – Înscrise în ligă! 5) O arteră 
intens circulată – Dă un ocol bisericii 6) Culpe! – A scoate la 
iveală 7) Aproape boier! – Firul detectivului 8) Cele care stau 
la discuție – Depășirea limitei în sport 9) Au multe preparate 
la cuptor 10) Taman… bine – Privit la fix. 

Familiale

LICA POTENKIN
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